



市第十五届人大常委会举行第二十九次会议

表决通过有关人事事项和代表事项

日报消息（全媒体记者李俊）1月6日，市第十五届人大常委会举行第二十九次会议，审议并表决通过有关人事事项和代表事项。

市人大常委会主任刘传林主持会议。

常委会组成人员35人出席会议，出席人数符合法定人数。会议听取市人大常委会副

主任、代表资格审查委员会主任委员周思泉作的关于个别代表的代表资格的报告；听取市第十五届人大六次会议有关事项；听取有关人事事项。

会议分组审议以上报告和事项。

会议表决通过《柳州市第十五届人民代表大会第六次会议关于柳州市人民代表大会

教育科学文化卫生委员会主任委员、民族外事华侨委员会主任委员、社会建设委员会主任委员人选表决办法（草案）》，决定将草案提请市第十五届人大常委会审议；表决通过代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议表决通过有关人事事项，免去黎吉谋的市人大常委会

副秘书长职务；决定免去鲍建的市信访局局长职务、庞智勇的市外事办公室主任职务；分别接受王敏辞去市第十五届人大常委会委员、市第十五届人大教科文卫委员会主任委员，徐庆东辞去市第十五届人大常委会委员、市第十五届人大民族外事委员会主任委员，潘慧辞去市第十五届人大常委会委员、市第十五届人大

社会建设委员会主任委员职务的请求。

市人大常委会副主任陈宏、甘毅、金忠，秘书长农志光出席会议。

市委常委、副市长张华，市监察委员会、市中级人民法院、市人民检察院相关负责人列席会议。

时间的长河奔涌向前，奋斗者的步伐永不停歇。2025年伊始，全市两会如约而至。

两会现场，一份份有见地的建议、提案，一次次良策频出的分组讨论，凝聚成代表委员一个个认真履职的瞬间。聚焦坚定不移走新型工业化之路，围绕“重工工业本色、挺起工业脊梁、重振工业雄风、再创工业辉煌”，代表委员畅所欲言、各抒己见。

坚守“根”和“魂”

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”谋篇布局之年。工业是柳州发展的“根”和“魂”，工业兴则柳州兴、工业强则柳州强。

“柳工已走过67年的发展历程，一直在工程机械行业坚守。”市人大代表、广西柳工集团有限公司董事长郑津说，近年来，柳工深入实施“三全”规划，2024年，柳工营收创下历史新高，海外收入占比超过45%。柳工将在加快电动化与智能化工程机械产品开发上持续发力，不断提升智能制造水平和产品竞争力。

市人大代表、柳州五菱柳机动力有限公司移动车间大师工作室主任黄光荫已在此工作了36年。“公司拥有百年历史，在发动机领域有深厚的积累。”黄光荫说，近年来，公司致力于从传统动力产品向新能源技术转型，作为一名铣工，他的主要工作是将创新设计变为实样，相信企业的未来会越来越好。

作为国家级专精特新“小巨人”企业，柳州酸王泵制造股份有限公司专注于脱硫泵、化工泵等产品制造与销售。市政协委员、柳州酸王泵制造股份有限公司总经理沈峰表示，公司产品在钢铁环保脱硫行业占有率位居前列，并出口欧洲、东南亚。2025年，公司将加大新产品、新材料技术研发力度，并利用广西地缘优势，积极开拓东南亚等市场。同时，加大新型碳化硅和氧化铝陶瓷材料在产品上的应用，使其耐磨耐腐性能更优。

搭稳“梁”和“柱”

当前，柳州形成以汽车、钢铁、机械为龙头，化工、建材、食品等产业并存、门类齐全的产业体系，撑起工业高质量发展的“四梁八柱”。

市政协委员、广西柳州钢铁集团有限公司科技质量中心总经理邓深表示，作为柳州钢铁产业的龙头企业，集团正大力实施“四个百万吨”产品升级工程，推进研发创新和产品结构优化。2024年，集团研发投入强度达3.75%，品种钢比例由原来的不足20%提升至超过40%。聚焦汽车用钢、船舶及海洋用钢、新能源用钢、精品工业长材等，持续加大创新力度，并与终端客户联手研发，推动创新链向产业链延伸。

“我们用工业化理念、产业链思维发展家畜养殖产业，注重前端育种技术研发、中端养殖设施设备智能化迭代更新，着力发展完善后端屠宰、冷链物流等业态。”市人大代表、广西实隆农牧集团有限公司董事长张崇院表示，公司在推进种养加一体化现代农业建设中，以新质生产力为驱动，大力发展“种芯工程”，充分利用有限的土地资源，推广现代高效生态养殖模式，提升养殖生产率、资源利用率。

鹿寨县鹿寨经济开发区主要发展高端绿色家居、机械汽配、绿色化工新材料等产业。市人大代表、鹿寨县鹿寨经济开发区管理委员会主任张军乙表示，他们以一对一、点对点的方式，聚焦园区企业发展、项目推进、基础设施建设等，帮助企业解决发展难题，以高质量服务为高质量发展蓄势赋能。同时，深化产业园区改革，通过专项债券、政策奖补等方式支持园区产业转型升级。

紧抓“新”与“质”

知常明变者赢，守正创新者进。展望未来，尤需坚持干字当头，增强信心、迎难而上、奋发有为，方能重振工业雄风、再创工业辉煌凝聚更多合力。

市政协委员、市智能制造科技服务中心主任刘勇关注我市新能源产业发展。他说，我市有较好的氢能产业发展基础和丰富的应用场景，如柳钢年产约4万吨氢气，东风柳汽已交付氢能重卡近千台，上汽通用五菱氢能乘用车完成样车试制，柳州飞氢氢能生产的轻量化碱性电解槽制氢装备实现盈利等。我市可从出台氢能产业安全标准、行业准入机制等政策，加快制、储、运、加、用等基础设施建设，增强氢能产业生产能力，丰富应用场景等方面发力，推动氢能产业发展。

专精特新中小企业是推进新型工业化、发展新质生产力的重要生力军。市政协委员、广西科技大学经济与管理学院院长关勇军表示，扎实推进中小企业数字化转型是实现中小企业专精特新发展的关键路径。可从加快推进“1+1+3+X”“智转数改网联”有关“柳州模式”政策的细化完善；推动龙头企业培育一批“小快轻准”数字化产品和解决方案，不断扩大制造业数字化转型产业生态供给资源池规模；加大对中小企业数字化转型的信贷、财政资金引导支持等方面发力，助推我市中小企业转型升级。

为扎实做好今年的经济工作，市人大代表、市发展改革委主任王颖表示，市发展改革委将按照市委十三届十一次全会暨经济工作会议提出的5个“坚持两手抓”工作思路，落实好化债“3+1”和发展“1+3”工作举措，重点做好制造业高质量发展——在经济运行方面做好一二三产融合，挖掘高质量发展潜力；抓好营商环境建设，为招商引资打好发展基础；立足“两重”“两新”，在产业发展和民生方面争取更多中央资金支持，为奋力推进新型工业化、发展新质生产力、建设制造强市贡献力量。

全媒体记者 朱柳融 荣瑶 李汶霖

柳州市人民代表大会常务委员会公告

(十五届第三十六号)

柳城县人大常委会补选覃琪涛为柳州市第十五届人民代表大会代表；柳北区人大常委会补选方华为柳州市第十五届人民代表大会代表；鱼峰区人大常委会补选梁太福为柳州市第十五届人民代表大会代表；柳南区人大常委会补选韩德鸿为柳州市第十五届人民代表大会代表；柳江区人大常

委会补选庞智勇为柳州市第十五届人民代表大会代表。柳州市人大常委会同意柳州市人大常委会代表资格审查委员会的审查报告，确认覃琪涛、方华、梁太福、韩德鸿、庞智勇的代表资格有效。

柳城县人大常委会决定接受周海洋辞去柳州市第十五届人民代表大会代表职务的请

求；柳北区人大常委会决定接受蔡立辞去柳州市第十五届人民代表大会代表职务的请求；鱼峰区人大常委会决定接受李兵、郑艺萍辞去柳州市第十五届人民代表大会代表职务的请求；柳南区人大常委会决定接受刘庆宁、练朝春辞去柳州市第十五届人民代表大会代表职务的请求。依照代表法的有关

规定，周海洋、蔡立、李兵、郑艺萍、刘庆宁、练朝春的代表资格终止。依照选举法的有关规定，周海洋、郑艺萍、刘庆宁、练朝春在市第十五届人民代表大会常务委员会委员职务相应终止；李兵的市第十五届人民代表大会教育科学文化卫生委员会职务相应终止。蔡立的市第十五届人民代表大会财政

经济委员会委员职务相应终止。

至此，柳州市第十五届人民代表大会实有代表372名。特此公告。

柳州市第十五届人民代表大会常务委员会
2025年1月6日

柳州市人民代表大会常务委员会关于接受王敏辞去柳州市第十五届人民代表大会常务委员会委员、柳州市第十五届人民代表大会教育科学文化卫生委员会主任委员职务请求的决定

(2025年1月6日柳州市第十五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过)

柳州市第十五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议决定：接受王敏辞去柳州市第十五届人民代表大会常务委员会委员、柳州市第十五届人民代表大会教育科学文化卫生委员会主任委员职务的请求。

柳州市人民代表大会常务委员会关于接受徐庆东辞去柳州市第十五届人民代表大会常务委员会委员、柳州市第十五届人民代表大会民族外事华侨委员会主任委员职务请求的决定

(2025年1月6日柳州市第十五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过)

柳州市第十五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议决定：接受徐庆东辞去柳州市第十五届人民代表大会常务委员会委员、柳州市第十五届人民代表大会民族外事华侨委员会主任委员职务的请求。

柳州市人民代表大会常务委员会关于接受潘慧辞去柳州市第十五届人民代表大会常务委员会委员、柳州市第十五届人民代表大会社会建设委员会主任委员职务请求的决定

(2025年1月6日柳州市第十五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过)

柳州市第十五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议决定：接受潘慧辞去柳州市第十五届人民代表大会常务委员会委员、柳州市第十五届人民代表大会社会建设委员会主任委员职务的请求。

柳州市人民代表大会常务委员会任免职名单

(2025年1月6日柳州市第十五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过)

根据柳州市人民代表大会常务委员会主任会议的提请：
免去黎吉谋的柳州市人民代表大会常务委员会副秘书长职务。

根据柳州市人民政府市长张壮的提请：
决定免去鲍建的柳州市信访局局长职务；
决定免去庞智勇的柳州市外事办公室主任职务。

推动物流高效畅通 加快“柳州造”向海图强

——访市人大代表、广西柳工集团有限公司董事长郑津

“柳州工业向海图强，离不开物流等现代服务业的支撑。”1月3日，市人大代表、广西柳工集团有限公司董事长郑津说，近两年他重点关注柳州枢纽集散地建设、新型工业化等方面，提出了不少相关建议。

长期以来，郑津积极为地方经济发展建言献策，提出的“建议结合企业当前运营实际情况，通过提高物流效率、降低物流成本，推进柳州枢纽集散地建设，加快打造国内国际双循环市场经营便利地”的意见建议，得到了积极回应。

谈及今年关注的重点方向，郑津表示，将持续关注积极服务和融入新发展格局、扎实推动工业高质量发展等方面话题。柳工集团将紧紧围绕

“加快推进新型工业化、发展新质生产力、建设制造强市”目标，不断推动企业高质量发展迈上新台阶，为柳州破局突围、重振雄风、再创辉煌贡献国企力量。

“人大代表的身份不仅是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。”郑津说，作为一名来自国有企业的人大代表，他将持续思考如何聚焦发展新质生产力、助推产业高质量发展履职尽责，继续积极踊跃发展之策、应民生之问、交履职答卷，用实际行动践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的使命与担当。

全媒体记者 韦斯敏

深耕产教融合 加强共建共享

——访市政协委员、市教育局副局长温剑

1月2日，市政协委员、市教育局副局长温剑在接受采访时表示，今年他将重点围绕职业教育话题建言献策。

“发展新质生产力，职业教育当何为？”柳州是国家首批产教融合试点城市，目前各职业院校专业设置与重点产业匹配度超90%，还有提升空间。”温剑建议，要以国家级市域产教联合体——广西（柳州）汽车产教联合体为抓手，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接。我市正大力推进上汽通用五菱“一二五”工程、东风柳汽“龙行工程”、广西汽车集团“菱菱工程”、柳钢集团“四个百万吨”产品升级工程、柳工

“三全”规划等，各高校和职业院校应优化专业结构布局，精准匹配产业需求，提高人才供给力、科技支撑力。

近年来，柳州职业教育从“借船出海”到“造船出海”再到“组船出海”，实现了共用、独立、主导的三级跨越。“职教出海”如何行稳致远？

温剑给出的关键词是：立足产教融合，深化多方协同，加强共建共享。他建议，紧密对接企业海外发展需求，坚持“教随产出、校企同行”，聚力师资建设、标准推广、品牌打造、技术赋能等，助力广西加快建成面向东盟的职业教育开放合作创新高地，进一步提升职业教育的国际话语权和影响力。

全媒体记者 陆晓艺

代表委员访谈录